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Аннотация
Нуклеиновые кислоты, биополимеры, состоящие из остатков фосфорной кислоты, сахаров и азотистых оснований (пуринов и пиримидинов). Имеют фундаментальное биологическое значение, поскольку содержат в закодированном виде всю генетическую информацию любого живого организма, от человека до бактерий и вирусов, передаваемую от одного поколения другому. 
Нуклеиновые кислоты были впервые выделены из клеток гноя человека и спермы лосося швейцарским врачом и биохимиком Ф.Мишером. Впоследствии было установлено, что существует два типа нуклеиновых кислот: рибонуклеиновая (РНК) и дезоксирибонуклеиновая (ДНК), однако их функции долго оставались неизвестными. 
Данный урок позволяет раскрыть основные механизмы хранения и передачи наследственной информации нуклеиновыми кислотами.
Введение
Мы рождаемся, взрослеем, у нас появляются дети и внуки. Мы ни одни живые существа на этой планете, вокруг нас ежечасно, ежесекундно происходит зарождение новой жизни. Этот процесс не прерывается никогда.   Наши соседи по планете – это миллиарды живых существ: растения, животные, микроорганизмы, вирусы. Нас радует цветущий вишневый сад и шорох желтеющей, отмирающей листвы под ногами, умиротворяет выпрыгивающие из воды дельфины и прыгающая белка – летяга. Как редко мы задумываемся, откуда такое разнообразие жизни, и ее форм, так не похожих друг на друга!  А между тем все живые организмы состоят из одних и тех же химических элементов, объединенных в макромолекулы, такие как белки. Только у различных живых существ белки различны по своей структуре. 

Но почему клетки определенного организма синтезируют только свойственные им белки? Как происходит механизм передачи наследственной информации, а главное – где она хранится?  На эти вопросы можно будет ответить, изучив молекулы которые отвечают за свойства хранения и передачи наследственной информации - нуклеиновые кислоты.

Подобно белкам, нуклеиновые кислоты — биополимеры, а их функция заключается в хранении, реализации и передаче генетической (наследственной) информации в живых организмах.

Существует два типа нуклеиновых кислот — дезоксирибонуклеиновые (ДНК) и рибонуклеиновые (РНК). Мономерами в нуклеиновых кислотах служат нуклеотиды. Каждый из них содержит азотистое основание, пятиуглеродный сахар (дезоксирибоза — в ДНК, рибоза — в РНК) и остаток фосфорной кислоты.

В ДНК входят четыре вида нуклеотидов, отличающихся по азотистому основанию в их составе, — аденин (А), гуанин (Г), цитозин (Ц) и тимин (Т). В молекуле РНК также имеется 4 вида нуклеотидов с одним из азотистых оснований — аденином, гуанином, цитозином и урацилом (У).  
 Все они участвуют либо в хранении наследственной информации, либо в экспрессии генов. Однако в том, какие функции в клетке выполняют нуклеиновые кислоты, следует разобраться более детально. 

Учебно-методический план занятия 

дисциплины биология
Тема занятия:      Нуклеиновые кислоты
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Тип занятия:      комбинированный                                                                                                              

Цель занятия: Познакомить студентов с нуклеиновыми кислотами
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ОК2.Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК3.Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

Образовательные:сформировать знания о строении, свойствах, структуре молекул нуклеиновых кислот, как биополимеров, о принципе комплиментарности в ДНК; раскрыть роль нуклеиновых кислот в живой природе.

Развивающие:  развивать общеучебные умения (понимать и запоминать прочитанное, заполнение таблиц); развивать интеллектуальные умения (научить логически, мыслить, поиск ответов на вопросы творческого характера, сравнивать, находить взаимосвязи (состава, структуры и функций молекул ДНК и РНК). 

Воспитательные: воспитывать у учащихся культуру общения и труда в ходе беседы, просмотра презентации и анимационного фильма, выполнения заданий. Воспитывать критическую и объективную самооценку знаний.
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      1.  Наглядные пособия       мультимедийный комплекс.
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2.  Раздаточный материал    дидактический материал
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      3.  Литература  Константинов В.М.Гальперин М.В.

Обеспечивающие: химия,  математика

Обеспечиваемые: органическая химия 

Ход урока:
1. Организационный момент 
2.  Проверка знаний по предыдущей теме:

1 Дайте определение термина «клетка»

2. Дать определение термина «цитология»

3 Давайте вспомним основные положения клеточной теории

3.  Сообщение темы и плана урока:

1.Познакомимся с нуклеиновыми кислотами, узнаем из классификацию

2.Рассмотрим строение молекул ДНК и РНК

3.Научимся составлять цепочки молекулы ДНК

4.Актуализация опорных знаний:

Чтобы ее определить тему  нашего урока давайте  вспомним и ответим на вопросы:
Что является наименьшей и  элементарной единицей жизни на земле?

– Клетка

Назовите органоиды, входящие в состав клетки

– Ядро, митохондрии, эндоплазматическая сеть, рибосомы, лизосомы
На прошлом уроке мы с вами изучили химический  состав клетки. 
Назовите  вещества, которые входят в ее состав :
– вода, минеральные соли, белки, жиры, углеводы, нуклеиновые кислоты

Слайд 1. (классификация химических веществ в клетке)
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На какие две группы можно разделить все эти вещества?
– Органические и неорганические
Далее студенты  распределяют названные ими вещества на группы:

 
Органические: белки, жиры, углеводы, нуклеиновые кислоты
Неорганические: вода, минеральные соли. 

Затем студенты выясняют, что нуклеиновые кислоты они еще не изучали. 

Объявляется тема урока и план урока: «Нуклеиновые кислоты»  
слайд 2,3
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5.Начальная мотивация:  знание как о том какое строение имеют нуклеиновые кислоты и какими свойствами они обладают поможет понять сложный механизм  наследственности.
6. Изложение материала
Слайд 4.  (определение нуклеиновых кислот) 
Нуклеиновые кислоты – природные высокомолекулярные органические соединения, обеспечивающие хранение и передачу наследственной информации в живых организмах. 
Слайд 5. Нахождение НК в клетке
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Слайд 6.(классификация нуклеиновых кислот)

ДНК (дезоксирибонуклеиновая кислота) и РНК (рибонуклеиновая кислота). 
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Слайд 7,8 (открытие и строение  нуклеиновых кислот)
Открыты они были швейцарским химиком И.Ф. Мишером в ядрах лейкоцитов. 
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Проблемный вопрос: 
«Что вы можете сказать о молекуле ДНК, глядя на модель?»
– Модель ДНК представляет собой двухцепочечную спираль, закрученную вокруг собственной оси.
следующий  проблемный вопрос: 
«Что является структурным элементом полимера?»
– Мономер
Далее студенты вспоминают, что является мономерами органических веществ: белков, жиров, углеводов?
Мономеры белков – аминокислоты;
Мономеры углеводов – моносахариды;
Мономеры липидов – глицерин и жирные кислоты
А мономером нуклеиновых кислот являются   нуклеотиды
Слайд 9. Нуклеотиды – мономеры нуклеиновых кислот.
Определение: «Нуклеотид»

Нуклеотид – химическое соединение, состоящее из остатков трех веществ: азотистого основания, углевода  и фосфорной кислоты.
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Далее демонстрируется классификация азотистых оснований, входящих в состав нуклеиновых кислот:
Слайд 10.
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пуриновые основания – аденин и гуанин, 
пиримидиновые основания – цитозин, тимин и урацил
Слайд 11. Строение нуклеотидов ДНК
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На слайде демонстрируются четыре разновидности нуклеотидов, входящие в состав ДНК.

Задаем вопрос: 

«Чем отличаются нуклеотиды друг от друга и чем схожи?»

Отличаются азотистым основанием,

схожи   содержанием дезоксирибозы и фосфорной кислоты.
Слайд 12. Строение молекулы ДНК  (видеофрагмент)
Студенты смотрят видеофрагмент, в котором еще раз показаны пуриновые и пиримидиновые азотистые основания. 
ДНК – двойная спираль, следовательно, нуклеотиды двух цепочек ДНК соединены через азотистые основания водородными связями: А=Т, Г=Ц. 
Большое число водородных связей обеспечивает прочность соединения нитей ДНК и сохраняет ее подвижность.

Слайд 13. Свойство репликации.
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Слайд 14. Соединения азотистых оснований
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Вводится понятие « принцип комплементарности»:

Против аденина одной цепи располагается тимин другой цепи,против гуанина одной цепи располагается цитозин другой цепи,то есть А комплементарен тимину и между ними две водородные связи,а гуанин цитозину и между ними три водородные связи.

Согласно правилу Чаргаффа:

1.Количество аденина равно количеству тимина, а гуанина- цитозину: 

А=Т, Г=Ц.
2.Сумма аденинов и тиминов равна сумме гуанинов и цитозинов

3.Сумма аденинов и тиминов плюс сумма гуанинов и цитозинов составляет 100%: (А+Т)+(Г+Ц)=100%
Какие связи возникают между азотистыми основаниями?

– Водородные.
Слайд 15. Функции  молекулы ДНК
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Сохранение и передача в ряду поколений генетической информации

Слайд 16. Строение молекулы РНК

[image: image13.emf]
 Помимо ДНК есть еще одна нуклеиновая кислота – РНК.
молекула РНК одноцепочечная
Слайд 17. Строение нуклеотида РНК
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РНК также является полимером, мономером которого является нуклеотид.

Отмечаем, что в строении нуклеотида 

1.вместо углевода дезоксирибоза другой углевод рибоза

2.вместо азотистого основания тимина появляется другое основание урацил,п.э. А=У,Г=Ц

Слайд 18. Виды РНК
Слайд демонстрирует виды РНК:
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и-РНК считывает информацию с участка ДНК о первичной структуре белка и несет эту информацию к рибосомам

т-РНК переносит аминокислоты к месту синтеза белка –  рибосомам

р-РНК  входит в состав рибосом.

Слайд 19. 
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7.Закрепление изученного материала

Слайд 20.

1.Давайте с вами вспомним  определение «комплементарность»
2.Студентам предлагается достроить по принципу комплементарности вторую цепь ДНК, зная последовательность нуклеотидов в первой цепи.
1-я цепь ДНК: Г-Т-Ц-Т-А-Ц-Г-А-Т…
2-я цепь ДНК: Ц-А-Г-А-Т-Г-Ц-Т-А…

8.Рефлексия.

Слайд 21.

Сегодня мы с вами рассмотрели строение нуклеиновых кислот, которые отвечают за одно из главных свойств живых организмов – наследственность.

Перед вами лежат цветные карточки, пожалуйста, оцените степень усвоения вами  сегодняшнего урока: 

Зеленый цвет-материал урока усвоил хорошо

Желтый цвет - средняя степень усвоения материала

Красный цвет -было трудно, усвоил плохо

9.Домашнее задание.

Слайд 22.

Константинов В.М.с13-16
Заполните  таблицу «Сравнение молекул ДНК и РНК»
	
	Признак 
	ДНК
	РНК

	1.
	Структура
	
	

	2.
	Азотистые основания
	
	

	3.
	Углевод
	
	

	4.
	Местонахождение в клетке
	
	

	5.
	Функции
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